

# 电子政务云计算应用技术国家工程实验室

## 电子政务信息汇编

2014年9月9日

九月第二期

秘书处

### 目 录

#### 【国外政务信息】

1. 缅甸开放电子签证 面向包括中国在内的 41 个国家 ..... 1
2. 美国国土安全部 2.5 万雇员隐私信息遭黑客窃取 ..... 1

#### 【网络安全与云计算】

3. 中央网信办掀起“网络强国”头脑风暴 ..... 2
4. 山东省德州市推进大数据警务云计算建设 ..... 2
5. 内蒙古包头公安信息化进入“云”时代 ..... 3

#### 【教育信息化】

6. 湖北省应城市加快推进教育信息化工程 ..... 3
7. 《中国教育信息化发展报告（2013）》发布 ..... 4

#### 【社会公共服务】

8. 智慧无锡建立“一中心四平台” ..... 5
9. 湖南省常德工商系统实现信息化建设全覆盖 ..... 5
10. 四川省休闲农业进入信息化和电商服务时代 ..... 6
11. 福建公安厅“指尖办事、一趟完结”便民举措启动 ..... 6
12. 辽宁省启动娱乐场所信息化管理 ..... 7
13. 《广东省信息化促进条例》9月起正式实施 ..... 7
14. 安徽省马鞍山市政府采购“网上超市”全面上线 ..... 8
15. “温州发布”正式上线 网络问政快马加鞭 ..... 8
16. 内蒙古二连浩特用好新媒体切实加强互联网宣传工作 ..... 9

## 【国外政务信息】

### 1. 缅甸开放电子签证 面向包括中国在内的 41 个国家

9 月 1 日，缅甸发布网上签证申请，承诺将免除游客访问这个一度神秘的国家的等待之苦。缅甸希望可以在 2015 年吸引 500 万游客。

这种电子签证向包括美国、英国、中国、日本等 41 个国家开放，办理过程需要 5 天时间。据悉，缅甸还希望建立一个有诱惑力的旅游市场，决定在仰光建立一个新机场，满足游客数目的不断增加。（海峡都市报）

### 2. 美国国土安全部 2.5 万雇员隐私信息遭黑客窃取

8 月 31 日媒体曝出：2.5 万名美国国土安全部雇员的个人隐私信息遭到泄露。

8 月初，美国国土安全部（DHS）官员曾透露，一家负责提供安全背景调查的合同商遭到黑客入侵，导致该合同商收集的大量国土安全部雇员的个人信息失窃，攻击者可能是某国政府支持的黑客。

据悉，泄露美国国土安全部雇员数据的合同商是 USIS，该公司是美国联邦政府雇员背景调查外包服务最大的供应商。华盛顿邮报还揣测今年 3 月美国人事管理局遭受（来自中国的）黑客入侵，使得黑客获取了数以百万计的美国政府雇员信息，不过美国人事管理局否认这次攻击中有政府雇员信息泄露。

美国国土安全部下属的美国计算机应急响应小组（US-CERT）

目前正就 USIS 的数据失窃事件展开调查,参与调查的还包括 FBI 等联邦机构。(IT 经理网)

## 【网络安全与云计算】

### 3. 中央网信办掀起“网络强国”头脑风暴

由中央网信办主办的“网络安全与信息化工作学习研讨班”9月4日至5日在北京京西宾馆举行,腾讯董事局主席马化腾、阿里巴巴集团总裁金建杭、新浪董事长曹国伟等六十余位互联网领军人物聚集,掀起了一场“网络强国”的头脑风暴。

此次研讨班直接向包括民营企业在内的网络安全和信息化企业传达了习近平总书记的系列重要讲话和重要指示精神。这对民营企业来说,是一次前所未有的政治待遇,而对于主管部门来说,更是一次前所未有的创举。顺畅沟通,形成共识,是实现网络强国的必经之路。

“网络安全和信息化是牵一发而动全身的重要问题,我们互联网企业必须特别重视。要顺势而为,趁势而上,把握信息时代发展的主动权。”“要提高安全意识,增强自主研发能力,更加自觉为网络安全和信息化作出贡献。”在9月4日晚的座谈会上,企业“大佬”们争相发言、倾吐心声。(《世界观察》)

### 4. 山东省德州市推进大数据警务云计算建设

8月28日,山东省德州市召开全市公安机关大数据警务云计算建设应用推进会,会上德州市公安局表示将强势推进大数据警务云计算建设应用格局,努力推动德州公安工作转型升级、跨

越发展。

德州市公安机关还将把信息采集作为民警的基本职责和日常工作，融入各项业务工作中，实现信息采集与业务工作同频同步。同时，把“云安全”贯穿大数据警务云建设始终，建立健全覆盖基础设施、平台建设、数据采录、实战应用的“云安全”体系。（德州新闻网）

## 5. 内蒙古包头公安信息化进入“云”时代

9月3日，包头市公安局、市经信委、包头市云计算中心合作共建的“公安云”签约仪式在包头市云计算中心举行。公安部科技信息化局副局长马晓东、自治区公安厅副厅长王来明、包头市政府副市长、市公安局党委书记、局长郝光东出席了签约仪式。

包头“公安云”的建设，将全面整合包头市公安人口、机动车、驾驶员等多个数据库，彻底解决技术力量薄弱、硬件投资紧张、机房扩容不足等“瓶颈”问题。同时，也将承担起“平安包头”视频监控联网中的大量视频、图片数据的海量级的后台存储和云计算、大数据等技术进行智能分析和深度挖掘。

公安云后续计划在3年内逐步将计算能力扩展至千万亿次级，存储达到ED级。（包头新闻网）

### 【教育信息化】

## 6. 湖北省应城市加快推进教育信息化工程

9月3日，从市进行部门获悉，今年以来，应城市把推进教育信息工程作为政府实事工程来抓，投资85万元，对应城市田

店小学、杨河巡检学校、杨岭潘集小学等 10 所学校进行装备标准化建设，努力实现教育现代化。

截至目前，应城市已投资 70 万余元，配备电脑 119 台，配齐 8 所学校的实验仪器、音乐、美术等器材。此次教育信息化工程完成后，可以增强运用信息化手段进行管理、教学、科研和服务的能力，大力加快应城市教育现代化发展步伐。（应城网）

## 7. 《中国教育信息化发展报告（2013）》发布

8 月 9 日，国家数字化学习工程技术研究中心、华中师范大学·北京师范大学教育信息技术协同创新中心、教育部教育信息化战略研究基地（华中）在北京师范大学联合举办了教育部哲学社会发展报告项目成果《中国教育信息化发展报告（2013）》发布会。

“中国教育信息化发展报告”项目由来自华中师范大学、中央电化教育馆、教育部教育管理信息中心、中国教育电视台、国家开放大学、CERNET 网络中心、湖南省教育厅、北京师范大学、华东师范大学、北京大学、清华大学、华南师范大学、中山大学等单位的 20 余位专家参与编制工作。

《报告》汇集了国内各级教育行政机构和各级各类学校在教育信息基础设施、数字化教学资源开发与应用、管理信息化、保障机制建设等方面的最新发展成果，对各级政府、教育行政部门、教育机构、企业和有关研究机构具有重要的参考价值和借鉴意义。

《报告》将由人民教育出版社出版，并将形成年度例行发布机制，为我国教育信息化发展政策的制定、实施和发展状态的跟踪提供支持和参考。（中国教育信息化网）

## **【社会公共服务】**

### **8. 智慧无锡建立“一中心四平台”**

9月3日，“2014太湖论道——大数据时代下的智慧无锡”论坛举行。

据悉，智慧城市的建设已经进入了数据为王的时代，目前无锡“一中心四平台”的总体方案已经基本完成，一中心就是城市的大数据中心，四平台具体指的是电子政务综合信息平台、城市管理综合信息服务平台、经济运行综合信息服务平台以及为民服务综合信息服务平台，基于这些平台，将实现诸如智慧交通、智慧教育等25项应用。（江南晚报）

### **9. 湖南省常德工商系统实现信息化建设全覆盖**

9月初，常德市工商局工作人员胡琳蕊作为全省唯一代表，在全国工商行政管理系统先进集体巡回演讲会上，介绍了常德工商局信息化建设的先进经验。

近年来，市工商局投入3000多万元，建成高标准为中心机房，并配置1700多台电脑，不仅实现了市、县、所三级联网的无纸化办公系统，还让执法人员实现了网上日常办公。

该局将信息化技术与工商工作深度融合，自主开发应用了7大电子信息化系统。其中，“市场主体信用分类监管系统”实现

“无纸化”巡查。此外，还通过“电子绩效考核系统”、“‘一月学一法’网上考试系统”、“‘一月评二案’案例分析系统”等系统，有效提升了全市工商系统的执法能力和水平。（常德晚报）

## 10. 四川省休闲农业进入信息化和电商服务时代

今后，只需在电脑或手机上，就能轻松下单订购四川地道生态农产品、预定入住乡间农庄。8月30日，四川省休闲农业信息及电商平台启动仪式在成都举行。省农业厅负责人表示，这标志着我省休闲农业正式进入信息化和电商服务时代。

该平台是我省首个大型综合性休闲农业信息及电商平台，由省休闲农业协会依托旗下四川麦味农业开发公司搭建而成。该公司网络负责人介绍，目前已有200余家农庄入驻电商平台，下一步将进一步整合全省休闲农业和乡村旅游资源，全面推介休闲农业精品线路、优质景区景点、生态农产品和休闲农业旅游产品。（四川日报）

## 11. 福建公安厅“指尖办事、一趟完结”便民举措启动

9月3日，福建省公安厅“指尖办事、一趟完结”便民举措功能启动仪式在福州举行。据悉，福建省公安厅推出微信“指尖办事”全流程行政审批办事项目在全国属首创。即日起，群众只需关注“福建治安便民”微信公众号进行操作，就可实现“指尖办事、一趟完结”的利民性。

启动仪式上，福建省公安厅治安总队介绍了“指尖办事、一趟完结”的功能流程，并就实际案例进行操作演示，具体解读每

一个步骤及注意事项。整个过程行云流水般，快捷顺畅。

福建省公安厅张洪德副厅长谈到“指尖办事、一趟完结”的创新性时，认为此举创造性地解决了两个问题：其一是解决了群众与公安机关的“联接”问题；其二是解决了网上和网下的“衔接”问题。（中国新闻网）

## 12. 辽宁省启动娱乐场所信息化管理

9月初，在全省公安机关娱乐场所信息化建设大连现场会上，省公安厅决定在全省范围内开展娱乐场所治安管理信息系统建设，推广娱乐场所分级管理制度，进一步加强全省娱乐场所治安管理，全面服务公安现实工作。

据了解，按照省公安厅统一部署，今年12月底前，各地城区规模以上的娱乐场所系统安装使用率将达到95%以上，从业人员登记率将达到95%以上，实施治安分级管理制度的娱乐场所将达到80%以上。（辽宁法制报）

## 13. 《广东省信息化促进条例》9月起正式实施

住宅小区、学校等地方通信用户不能按照自己的需求选择合适网络的局面将被改变——9月1日，《广东省信息化促进条例》（下称《条例》）正式实施，明文规定通信业务经营者与项目建设单位、物业服务企业、业主委员会等签署排他性、垄断性协议，除没收违法所得外，并处一万元以上五万元以下罚款。

广东省信息化建设进入“有法可依，有章可循”的发展阶段，《条例》的实施除为个人和单位用户的信息安全提供法律保护

外，还将保障通信运营企业的网络覆盖工作的顺利开展。

对于《条例》的实施，佛山多个通信运营企业均表示今年是佛山移动通信 4G 建设的关键年，《条例》给佛山区域的通信运营企业打了一剂强心针。（南方日报）

#### **14. 安徽省马鞍山市政府采购“网上超市”全面上线**

9月初，马鞍山市政府采购“网上超市”全面上线，来自全市 136 个单位的 204 名政府采购项目经办人参加市公管局举办的政府采购“网上超市”操作培训班，以进一步掌握“网上超市”的操作流程，为开展政府采购打下坚实基础。

政府采购“网上超市”类似于淘宝网的网上购物，是指依托电子信息平台，对办公设备、计算机等通用商品，实行零星采购网上竞价，采购人网上选择商品，网上发出竞价邀请，供应商实时参与网上竞价，系统按最低价原则自动判定成交。

目前，该市的政府采购“网上超市”产品种类已经涵盖计算机及软件、办公设备、照相摄影设备、电器设备等四大类 200 多种商品。（新民网）

#### **15. “温州发布”正式上线 网络问政快马加鞭**

9月2号下午，“温州发布”政务微博（微信）平台正式上线，温州有了统一的政务发声渠道。

该平台包括了“温州发布”主账号、133家由市直部门、县（市、区）和市本级新闻媒体官方微博组成的矩阵群，重点发布温州市委市政府重大决策部署、重要政策法规、突发公共事件情

况、涉温社会热点问题等，将成为温州“政务信息的集纳地”。

温州市长陈金彪指出，“温州发布”政务微博(微信)平台上线后，要牢牢把握新闻舆论的主动权，对社会热点和群众关切及时发声、有效发声、持续发声、统筹发声，对虚假谣言和不实报道敢于驳斥、勇于应对、善于分析、精于举证，不断凝聚“正能量”，主动唱响“好声音”，助推温州赶超发展。(人民网)

## 16. 内蒙古二连浩特用好新媒体切实加强互联网宣传工作

为深入学习贯彻习近平总书记和党中央的重要要求，进一步加强网络舆情引导工作，二连市以官方微博、新闻网站为重点，进行网络舆情引导和宣传工作，开通官方微信公众号，使网络宣传工作进入了一个新阶段。市互联网信息办公室官方微信“活力二连”以“市政要闻”、“便民通知”、“群众路线”、“精神文明”、“图说二连”等为基础，开展二连浩特经济建设、政策宣传、文化、旅游发展等各方面全方位的网络宣传工作。

截至目前，新浪、腾讯、人民网“活力二连浩特、二连浩特发布”政务微博粉丝已突破6万人；微信“活力二连”用户达1000余户。(锡林郭勒盟行政公署)